

中國針灸學季刊 徵文啟事

驗方集成月刊 徵文啟事

茲爲提倡針灸，古術起見，特徵求針灸之各種稿件，舉凡針灸論文，雜著，秘本，治療驗案，問答，秘法等各種文字，均所歡迎，事關針灸學術之盛衰，且屬創舉，尚希吾各地同好，不惜珠玉，惠賜鴻文巨著，刊登者均以一中國針灸為號，此啟。

吾國民間藥方，積四千餘年之歷史，經百千億人之嘗驗，各種効驗單方，流傳各地者，曷可數計，設能一一蒐集，化驗其效能，確定其作用，發揮其真理，則俾益保健，寧有涯耶，值此農村濟敗落，民間疲乏之時，貴重之西洋藥品，既難惠及大眾，固有藥方，又復散漫民間，各自墨守，弗廣事搜集，不足以應社會之需，非勤加研究，不足以達精益求精之境，本社有鑒於斯，特判驗方集成立一種，惟力量有限，各地藥方，勢難一一遍求，伏思各地不乏熱心之人，高明之士，用特公敵，請各界一致贊助，惠賜試驗單方或秘方，俾便事實求事，闡宇宙之秘密，開固有之寶藏，進而供獻于世界，則民族健康國民經濟，或不無小補焉。

(一) 各地流傳各種藥方，皆在徵求之列，(二) 凡以藥方函寄本社者，得試驗方集成立，(三) 凡寄來藥方請註明姓名及通信處，單方藥味，并其效能與所治病，能附驗案更佳。

主編 汪浩權 全監

圖書編組分社通告
文耀先生等熱心醫藥文化事業，努力為本社宣傳，茲特專函聘請魏文耀先生為浙江慈谿分社主任。先生為湖南黔陽分社籌備主任。廖肇峰先生為四川彭縣分社籌備主任。趙敦龜先生為江西吉水分社籌備主任。王玉生先生為四川省立博物館分社籌備主任。

魏文耀先生等熱心醫藥文化事業，努力爲本社宣傳，介紹社員，組織分社。茲特專函聘請魏文耀先生爲浙江慈谿分社籌備主任。楊德慶先生爲湖南黔陽分社籌備主任。陳宗槐先生爲四川資中分社籌備主任。張有爲先生爲廣州彭縣分社籌備主任。白依山先生爲江西吉水分社籌備主任。王漢傑先生爲四川廣安分社籌備主任。朱紫珍先生爲陝西寶雞分社籌備主任。秦士一先生爲江蘇瓜洲分社籌備主任。江靜波先生爲江蘇崑山分社籌備主任。此外，特再刊登獎勵。以策共同推進中醫藥之學術，普遍中醫藥之文化。此啟。

本公司員登報：凡閱讀本公司月刊至本期（四十五期）截止者，自即日起，開始徵收常費。照章每人應繳納二千元。務希各地同志查照，照章繳納，以便發給收據，繼續享受社員權利。此啟。

張謙若先生等提倡醫藥學術不遺餘力，先後依章組織分社，均經正式成立，諸先生純以熱忱愛護本社，共同喚起整個醫藥界一致奮鬥，各分社所介紹之社員，應得之佣金均未扣取，于此可見諸先生熱心醫藥文化之精神，益深欽佩，除發分社長證書證章等件外，特再登刊鳴謝，此啟。

鳴謝
四川什邡山東青島兩省
四川南充分社長郭子承
財政部武昌司
成立分社啟事

中國國醫專科函授學校函授招生
全期講義印刷郵寄費
四萬元
本校學科分為甲，基礎學科：一醫學史，二病理學，三藥物學，四方劑學，五診斷學，
乙，應用學科：一內科學，二兒科學，三婦科學，四外
科學，五醫案，
中國針灸學術研究所函授招生 全期講義印刷郵寄費
二萬元
函授學科計分：一針科學，二灸科學，三經穴學，四配穴概論，五實
用針灸治療學，
以上兩種函授凡加入者請將姓名性別年歲籍貫通信處寫明並連同費用
寄來當即發給收據註冊授課寄發講義
函授畢業年限中醫年限為二年針灸年限為一年期滿後函試及格者發給
畢業証書（如初學感覺自修時間不足可請求延長畢業如素具醫學根底者
可請求提前畢業）
報名處：北平宣外米市胡同四十五號國醫砥柱總社內或國醫砥柱社各
地分社均可

外省各地謹款注意

茲因刻下交通不便，匯兌遲慢，凡外省遠地同志，向本社匯款者，請注意：

一 凡在郵局匯款時，務請向貴地郵局匯兌處說明，匯票要用「飛匯」以求迅速。（此只多化三十元錢）

二 凡與本社匯款時，務請向貴地郵局匯兌處說明，匯票上要寫明在北平十五支局或者北平H.O.郵局領取。

三 汇兌不通之處，郵票代洋八折計之，票面以三十元以下爲限。

郭子承、炳輝、達、寧、李、田、謝、謙、若、潤、武、德、同、喚、起、整、個、醫、院、署、章、件、此、可、扣、取、長、證、書、證、章、等、件、

———的目之醫建國建到達結圖謀以社本入加迎獻

爲國醫砥柱社告同人書

湖江樓普惠

中醫改進當以吸收科學爲正途

張拱端

去幹頭低，氣住忍，標目清認要我們

醫藥消息

(上海快信) 中央國醫館近以政府各院部業已還都。刻已將文開始辦公。該館秘書處，自渝照正函致各地國醫藥團體。

(緊要電訊)

尊師獻金

武進醫專學生自動

行欣。三教教元可慶。日數長歎一見情及錢。贈授。生固多至醫目核金武大緒全育謝員。其甚折數醫東。辦教進放。體壽越錢並餘爲學車跡。目爲信。燭和牛萬錢高六易動致職授寒疾氏每人六千元教育當局。楊傳明吳日力。意務。僅迫力之一花堂自正之。舉以首。皆秀反貧千元。之後內胡施張。全獻。由常有中生不能獻。醫專局。必象林玉良育師校吳學得教長表金醫專局。張該數張。聚接耀自金而勢有生規務。却定各校之成。前人航堂玉，後金呈理件不之定。果光一苗包。到分萬。然神負否人請也明時壽增高校賸五因又。扭眞應錢也。迎齊益丹誠各千此不既者誠獻校生

吸爐由之基礎於收定理學，從生人的源頭索討，從先時奉生的氣論強弱，病即學、從空中生殺的理氣化學為完善，較為容易，較為正確，故吾在未失地區，收復地區，均云中醫科為化，不如比中醫起反瘦基。

中藥科學化

徐介中春霖

奉到民國三十五年總社月刊拜讀之餘悉切不勝欽佩特撰俚句醫亞志兄哂政。建戰前戰後俱發刊戰時不停刊一貫精神作中流砥柱。建軍共效力建醫盡心力萬年事業爲同道準繩。福建省仙遊縣溫敬修題(三月十五日)

堆定究學功綱或工等的其務，不不粹究及氏數家，并之此藥用必超之，分特表不以合，近以未，非研卽理合得過製如量效的但不科其頗世迄現之藥，亦收載於本草綱自中。數千年来，所有不少。藥書，由此即可知中藥之不識藥，唯聽市人，市人又不辨究，皆委諸採送之家，傳習浩作，量僞好惡。一並考莫測。李士珍本草綱目序論中有云：「藥之不能澈底認識，由來已久，雖有送

四川省醫藥學術研究會聘

魚易堂 陳郁 楊醫亞 錢今陽 汪浩權 等爲名譽理事

急性肺炎

吉江水
趙敦篤

江蘇省國醫分館聘

楊總社長爲顧問

長錢今陽兩氏。以該館復員以來。在推進館務方面。得國醫砥_{上總社}楊社長醫亞協助之力甚多。特以該館復字第二號聘書聘請楊氏爲顧問者。以此爲第
一
次
此亦可謂
楊氏之殊榮。與受人之借重矣。

武進縣政府准發

卷之三

（武進快信）攷選委員會中醫聲請檢覈須知所規定之中醫資格第三款一曾執行中醫業務在五年以上者有聲望者關於執行中醫業務在五年以上應由當地縣市政府出具年資證明書本縣李前館長任內因未奉攷試院明令不能一概發

原 因
太病之病原體，多爲「肺炎雙球菌」（Diplococcus Pneumonie.）；據統計：約佔九五%以上。爲一八四年「弗蘭克耳」（Frankel.）其所發現，故又名「弗蘭克耳氏菌」（Frankel's Diplococcus Pneumosie.）。一名「肺炎鏈球菌」（Strepto-coccus Pneumonie.）「肺炎球菌」（Pneumococcus.）蓋該菌常於雙球形成短鍊形，被有薄膜；患者之鼻涕，唾液，痰沫中，均全有之。
此外；「肺炎桿菌」，「連鎖狀球菌」，「葡萄狀球菌」，「傷寒桿菌」，「白喉桿菌」等，亦間能引起本病。
但其誘因，亦甚爲重要；因平常健康人之口腔，鼻腔，咽喉……等處，均有該菌存在；必須尚有感冒，外傷，過度疲勞，空氣及瓦斯之刺激……等之誘因，始能爲病。
本病雖亦爲傳染病之一，但其傳染性並不劇烈，因之接觸傳染者少。多發於冬季，乳兒較少患之；性叫關係：男子比女子較多；飲酒者尤易感染，且多重症。通常一次罹患後，容易再患；因其所發之免疫性，存於血中之日期極短故也。
症 狀
本病間有呈全身倦怠，頭痛，咳嗽……等輕微之前驛症，持續一二日乃發病者；然通常多突然發病。

釋名
熱一木病於我國往昔，稱名甚爲龐雜；此凡曰「春溫」，曰「風溫」，曰「肺風」，曰「肺熱」，曰「馬脾風」等者，皆有一部分或全部爲本病。此外，尙有混於「咳嗽」、「喘急」等症狀中以論之者。
至「肺炎」二字，原非譯名；始見於清康熙年間，汪昂之湯頭歌訣中。其瀉白散條下云：「……肺炎」，即指此也。後以根據病理解剖，知「肺炎」有數種，遂冠以「某某性」以別之。本病可就其病理解剖之各特點觀察，故有下列種種名稱：
(1)急性肺炎 因本肺炎比他種肺炎之病勢，較爲急劇，故名。
(2)纖維素性肺炎 (Fibrinose Pneumonia.) 因本病肺胞內滲出之炎性物，富
有纖維素，故名。
(3)大葉性肺炎 (Lobar-Pneumonia.) 因本病之病變，每侵及於肺大葉之全部
，故名。
(4)眞性肺炎 (Tenuine Pneumonie.) 因他種肺炎，多爲別種疾病之併發症；惟本肺炎則爲獨立性疾病，故名。
(5)格魯布性肺炎 (Troupos Pneumonie.) 此名並非根據病理解剖而定；因「格魯布」(Troupos.)之意，乃指氣管支僕膜剝離物也。但因習慣關係，用之者甚多。
以上各名之稱謂，雖異，然皆爲本病；且均富有與其他肺炎鑑別上之意義及價值。

力努志同望！本基的國建是就！設建新藥醫國力努

喜仰之朱良春曹向平當選爲常務理事
江蘇南通特訊一南通雖爲蘇北教育文化發
前曾數組醫會，均無形瓦解，故有不少同道，
視組會爲畏途，咸謂會者灰也。因之復員後數
月，猶無動靜。嗣經朱良春、本社南通分社長
之區，但中醫界同仁之精神，却極渙散。事變達
經奔走宣說，始稍具端緒。旋又得喜仰之、本
社董事會，孫公望等贊襄擘劃，終於五月四日
到縣府，黨部代來及城區會員，約六七十人，
下午二時假座綱布公會會址舉行，成立大會。是

南通中醫師公會成立

（武進快信）武進國醫專科學校復校將及一年，成績尚佳。該校校長錢令陽力謀擴展校務，日前返里，處理校務，并出席藥業同業公會理監事聯席會議。報告該校辦理情形，深得該公會贊同，除藥王廟校舍不收租金外，朱江、劉徐、呂諸君之贊同，擬與該校合辦藥學講習班，訓練全縣藥店員生。刻正在計劃中云。

武進醫專將與

國藥業合辦藥學講習班

之感，因此全縣中醫對聲請檢覈，殊有無從進行會常務理事錢今陽因返里主持國醫專科學校休業式，順道與民政科黃科長公望解釋，允為致慮，日前（廿九）錢今陽氏特由申趕夜快車回常翌日清晨至醫專向全體學生訓話，並處理校務。午後出席縣教育會成立大會後至縣府趨謁孫縣長因孫氏晉省述職，改晤縣黨部書記長兼縣府社會科長盛景馥，申述請求縣府對核發中醫年資證明書應予接受要點，當承盛科長面允謂一凡中醫憑有各區公所與武進縣中醫師公會資証明書者，均可請求縣府核發年會責人轉知閣邑同道遵辦。○當即轉告公會駐

7.6.5.4.3.2.1. 本病之死亡率，平均在二〇%以下。其豫後與左列各項，甚有關係，須注意及之。
年齡：幼兒患之，豫後多不良；死亡率在五〇%以上。
性別：女孩較男孩死亡者多。
體格：強壯者多治愈；衰弱者多不良。
流行時節：冬季比春季之死亡率高；惡性流行時，死亡較多。
病灶部位：肺炎較下葉者不良；病灶廣大者，尤多不良。
心臟狀態：心臟衰弱者，易陷於死亡；其對豫後之決定，最關切要。（未完）

初起時，惡寒戰慄，頭痛劇烈，食思消失，每發一至數次之嘔吐，其初起時每無寒戰，而突發高熱。後則胸側刺痛，呼吸迫促，鼻翼擴張，每分時達三四十次，顏面發赤而有光澤，稍呈鬱血之狀；且發短促之欬嗽，喀白色之稠粘痰，欬時胸痛尤甚，行深呼吸亦然，由是患者呈苦悶狀，不敢多事搔動，而在幼兒，則痙攣，譫語，昏睡……等腦症狀，特別著明。

發病後一二日，則吐血痰；再經二三日，則其喀痰現特別的黃而淺紅或暗紅之色澤，名曰「銹色痰」；此為本病之特徵。蓋乃血液中血色素所變之色也。但三四歲以內之小兒，多將痰嚥下而不知喀出。此時並於口角及鼻翼等處，發匍行疹（為粟粒形之小水泡，初含透明液體，繼漸溷濁，終乃乾涸而結）。

體溫在經過中，多呈同等度之稽留熱，普通在攝氏三十九度至四十度半，羸弱者較低；脈搏逐漸頻數，每分時，達百至或百二十至之多。理學之症狀：打診初期每呈鼓音，繼則呈濁音，分利後，濁音隨之漸減；聽診上，初期能聽取輕度之捻髮音，繼則現強氣管支音及水泡音。

上述症狀：持續至五日七日九日或十一日十三日後，體溫以多量出汗而分利下降，間亦有呈洩散性退熱者，至是呼吸困難緩和，脈搏調勻，顏貌復復常態，其他各症，亦皆輕減或全去，患者頓覺健康，食慾亢進，且每因病中疲勞而來爽快之睡眠。然亦有於第四五病日，體溫突然下降，而呈「假分利」者，此惟呼吸及脈搏不似真分利之能復常態，多於十二小時內，體溫再度昇騰。亦有於真分利前，諸症增惡，而呈高熱昏譫者，謂之「一分利前擾亂症」。其重症而不分利者，則每以心臟麻痺虛脫而陷於死亡！

本病之合併症甚多；最要者為肋膜炎，腹脹，氣管支炎；其他如腦膜炎，腎臟炎，肺血塞，黃疸，關節炎，心囊炎，心臟內膜炎，肺膿瘍，肺壞疽……等，亦時有之。

後貽症，本病治愈後，每貽留肺萎縮，繼發肺結核。

診斷

醫學中西錄

兼用磺醯胺製劑之驗案

黃子衡

自磺醯胺製劑確定，有局部性與全身性之殺菌能力，而於於治療上，爲劃時代的新藥治療。世界上各大藥廠，持出此類之藥品，有如雨後春筍，其聲價於世上，如燎原之火，喧動寰宇，然使用中，或以爲一基性者有良效，或以爲二基性者，較良好，議論紛紛，是以世界各國藥廠，先後製出，種類日益繁多，然其功用的確實，治療作用的廣汎，已達到最高度，各國醫師用此類製劑，對於其臨床報告，亦接踵發表，余自去年抗戰勝利後，開始試用，（指附醫按各症）結果甚佳，爰述數例於後，作中西醫藥合作治療的實驗報告，希吾醫界深爲注意，或從此探出二學更新治療的機會，是亦病者之福音也。

第一例 患者 黃友 男性 年二十歲 學
主訴 前四天晚間始覺全身發熱惡寒，翌日即咳嗽頻作，繼則胸部疼痛，日漸沉重，前醫經過所用方劑，桑菊飲紫雪，等，均是清熱之劑，現在胸部左邊劇痛不能眠動。
現症 體格中等，瘦營養頗好，脈搏弦數，久候帶弱，體溫三九度二，聽診左郊肺有水泡音兼有濁音，呼吸困難，痰見銹色，極為稠粘，其他各部無變化。
診斷 急性大肺葉炎
治療及經過 上午用小柴胡湯加減，令溫服微取汗，
一處方 柴胡 半夏 甘草 干姜
黃芩 白芍 桂枝 括萎仁 蘇子 五味子 至下午覺舒快，各症狀略好的，即注射比力大
三○○行醫 大肌注射，次日再診，症狀轉佳，體溫降至三八度二，呼吸暢快尤為病者最安
慰的，第三日，再行大肌注射比力大三○○。第四日用清肺湯以治其咳嗽並囑室內衛生，進食流動質食物，調理數天痊。一處方 馬兜鈴 廣陳皮 元參 半夏 桔梗 白芍 雪苓
甘草 新貝 厚朴 杏仁 桑花 此把葉

		第二例	患者	梁植	男性	年二十四歲	農
主訴	前六天先受感冒，服藥易重，至第三日忽發熱，胸部疼痛，咳嗽痰膠頭疼亦劇烈。						
現症	體格營養均良，肺搏洪數，重按似弱，呼吸促急，時有譖語，口大渴，舌苔黃白，拆刺心悸亢焦，肺部兩側呈濁音有吹聲，體溫四十度，大便無，尿量少，						
治療	及經過當日注射消炎必靈五○○，臂大肌，內服用化痰清熱劑，次日各症如故，胸下苦滿，乃即令服大柴胡湯培大黃加檳榔。巴豆二粒，服後四時大便通，第三日胸腹不見						
調理	三四天根本告痊。						
第三例	患者	張祥盛	男性	年二十六歲	商		
主訴	初起單獨腹痛，並無其他証狀，已服過各種主痛藥，及打主痛針，均不見功，至第三日轉入胸部痛，腹部反不痛。						
現症	營養良，呼吸促迫脈搏數大，聽診右肺七部有濁音中部有笛音體溫三						
九度	咳嗽痰膠。						

台灣山地發現

（鄭州十日訊）日軍醫爲田青男，頃向北間委署報告謂：台灣山地有防肺科植物，爲比斯寇勞林，阿路士勞伊道治肺結核有特效。過去台灣總督南大臣發現此植物能治肺病，曾報告日皇，日皇以其研究，果獲成功。此事亦頗引起美國醫學界注意，曾向台灣購買商標權，但爲

醫學中西錄

黃子衡

兼用礦酸胺製劑之驗案

自礦酸胺製劑確定，有局部性與全身性之殺菌能力，而於於治療上，為劃時代的新藥治療字，然使用中，或以爲一基性者有良效，或以爲二基性者，較良好，議論紛紛，是以世界各國醫師用此類製劑，對於其臨床報告，亦接踵發表，余自去年抗戰勝利後，開始試用，（各製劑）治療的實驗報告，希吾醫界深爲注意，或從此探出二學更新治療的機會，是亦病者之福音也。

第一例 患者 黃友 男性 年二十歲 學

主訴 前四天晚間始覺全身發熱惡寒，翌日即咳嗽頻作，繼則胸部疼痛，日漸沉重，前醫經過所用方劑，桑菊飲紫雪等，均是清熱之劑，現在胸部左邊劇痛不能眠動。現症 體格中等，瘦營養頗好，脈搏弦數，久候帶弱，體溫三九度二，聽診左郊肺有水泡音兼有濁音，呼吸困難，痰見銹色，極爲稠粘，其他各部無變化。

診斷 急性大肺葉炎 治療及經過 上午用小柴胡湯加減，令溫服微取汗，（處方 柴胡 半夏 甘草 干姜 黃芩 白芍 桂枝 括萎仁 蘇子 五味子 至下午覺舒快，各症狀略好的，即注射比力大三○○行臀大肌注射，次日再診，症狀轉佳，體溫降至三八度一，呼吸暢快尤爲病者最安慰的，第三日，再行大肌注射比力大三○○，第四日用清肺湯以治其咳嗽並囑室內衛生，進食流動賞食物，調理數天痊。（處方 馬兜鈴 廣陳皮 元參 半夏 桔梗 一白芍 雪苓 甘草 浙貝 厚朴 杏仁 款冬花 枇杷葉）

第二例 患者 梁植 男性 年二十四歲 農

主訴 前六天先受感冒，服藥易重，至第三日忽發熱，胸部疼痛，咳嗽痰膠頭疼亦劇烈，四肢酸楚，氣促不安。現症 體格營養均良，肺搏洪數，重按似弱，呼吸促急，時有諧語，口大渴，舌苔黃白，拆刺津少，聽診心悸亢焦，肺部兩側呈濁音有吹聲，體溫四十度，大便無，尿量少，惡性大肺葉炎。診斷 帶濁，治療及經過當日注射消炎必靈五○○，醫大肌，內服用化痰清熱劑，次日各症如故，胸下部舌頭及四肢發大紫紅，（處方 大黃甘草散）（五二粒，服後四小時大便通，第三日胸腹不見

肺病新療法

日方所阻，現台灣歸還中國。中國對此藥物，
自應培養研製。緩署已電呈中央，并電告台灣
行政公署長陳儀，請為注意發展。

(一) 菲得爾菲亞二十日合衆電) 哥倫比亞小學巴拉樞博士，最近在美國醫學會年會上宣佈肺疾新法療法。該汗須患者學習不呼吸，俾肺患可因肺部完全停止活動而痊愈。患者學習在施甲空氣調節以平衡氣壓之室中停止呼吸，達八小時至十一小時之久，即可痊復。該法已醫愈雙肺的重病者十二人，中之六人，在防肺疾傳染，訓練患者不呼吸需時七小時至數日之久。

江蘇無錫中醫師公會
正式復員成立

江蘇無錫中醫師公會，自勝利後經黨政機關定黃冕羣，季鳴久鄒克如等爲整理人選，約數月來之籌備已於二月二十二日在城中三皇街會所，舉行成立大會，到城區及各鄉鎮會員數百人，縣政黨各機關均派代表參與致詞，並選當日定黃冕羣，季鳴九，張東明，鄧寅清，陸仁權，鄧克如，楊舒甫，丁士勦，趙柏生，爲候補監事長，並定期舉行首屆理監事，及討論改進中醫

青島國醫公會正式成立

（青島）四月十七日上午十時，趁着狂風大作，滿街飛塵，幾使人不得行路，在風中，該會假中山路九七號中國劇院，召開全體會員成立大會，即在這阻止行人狂風中，到場會員一百三十餘人，後有社會局代表張視察員宗巡，衛

紫苑	療四	診斷
昇	天	治療及
張	病	經過
緊	症	當日注射比力大三cc.
上昇	不見	內服化痰強心劑，次日往診，症狀轉佳，對症治
而弱	惟咳嗽日輕夜重邊痰中帶有血絲甚多，乃轉用藥湯調	療數天而愈，處方
溫	溫	藥湯調理數天而愈，處方
三八度五	三八度五	藥湯調理數天而愈，處方
積熱	積熱	藥湯調理數天而愈，處方
患者	患者	藥湯調理數天而愈，處方
馮覺	馮覺	藥湯調理數天而愈，處方
男性	男性	藥湯調理數天而愈，處方
年四十六歲	年四十六歲	藥湯調理數天而愈，處方
農	農	藥湯調理數天而愈，處方
胸	胸	藥湯調理數天而愈，處方
體格營養均中等度	體格營養均中等度	藥湯調理數天而愈，處方
顏面苦悶，呼吸困難	顏面苦悶，呼吸困難	藥湯調理數天而愈，處方
舌干燥，眼微紅	舌干燥，眼微紅	藥湯調理數天而愈，處方
聽診胸部心音亢進	聽診胸部心音亢進	藥湯調理數天而愈，處方
肺左上部右中進呈濁囉音	肺左上部右中進呈濁囉音	藥湯調理數天而愈，處方
腹部膨滿，氣還	腹部膨滿，氣還	藥湯調理數天而愈，處方
先投與大柴湯加桃仁桂枝先通其大便，兼注射消炎必靈五cc.於靜脈，第	先投與大柴湯加桃仁桂枝先通其大便，兼注射消炎必靈五cc.於靜脈，第	先投與大柴湯加桃仁桂枝先通其大便，兼注射消炎必靈五cc.於靜脈，第
二日，咳嗽則成聲，一般症狀轉入佳兆，注射同前，第三日體溫得轉入平熱，但咳嗽氣喘未平	二日，咳嗽則成聲，一般症狀轉入佳兆，注射同前，第三日體溫得轉入平熱，但咳嗽氣喘未平	二日，咳嗽則成聲，一般症狀轉入佳兆，注射同前，第三日體溫得轉入平熱，但咳嗽氣喘未平
雲茯苓白芍蘇子沉香甘草半夏五味子括萎仁枇杷葉杏仁	雲茯苓白芍蘇子沉香甘草半夏五味子括萎仁枇杷葉杏仁	雲茯苓白芍蘇子沉香甘草半夏五味子括萎仁枇杷葉杏仁
陳皮	陳皮	陳皮
內服	內服	內服
強心祛痰鎮咳後以下藥湯調理數天而愈，處方麻黃白蘿卜款冬花桑白皮廣	強心祛痰鎮咳後以下藥湯調理數天而愈，處方麻黃白蘿卜款冬花桑白皮廣	強心祛痰鎮咳後以下藥湯調理數天而愈，處方麻黃白蘿卜款冬花桑白皮廣
苔	苔	苔
白芍	白芍	白芍
蘇子	蘇子	蘇子
沉香	沉香	沉香
甘草	甘草	甘草
半夏	半夏	半夏
五味子	五味子	五味子
括萎仁	括萎仁	括萎仁
枇杷葉	枇杷葉	枇杷葉
杏仁	杏仁	杏仁

王治華

積熱及兩側及兒性肺。
先投與大加答
一般症狀轉入佳兆，桂枝先通其大便，兼注射消炎必靈五〇。於靜脈，第
三日體溫得轉入平熱，但咳嗽氣喘未平，後以下藥湯加桃仁、桂枝、白芍、蘇子、沉香、甘草、半夏、五味子、括萎仁、枇杷葉、杏仁。此方用麻黃、白蘿卜款冬花、桑白皮、廣
雲茯苓。

(3) **(2)** a 痘症之輕重。當以疫毒之輕重而異。如受瘟疫輕。則瘟毒隨痘而出。其症必順。受瘟疫重。則瘟毒在內逗遛。不能隨痘而出。其症必險。受瘟疫至重。變生各種逆症。此辨痘症之輕重順逆者一也。痘形尖圓紅活。爲順爲輕。又以身瀉熱。脈浮色昏。爲順爲輕。痘形陷灰白。爲逆爲重。又以肢冷便祕。煩躁神昏。氣喘鼻扇。爲逆爲重。此辨痘症之輕重順逆者二也。
b 感冒之發熱。熱在肌表。且有惡寒脈躁。鼻涕流清。有汗或無汗之象。食積之發熱。必有腹脹脘悶。吞酸嗳腐。不思飲食。舌被厚苔之候。c 痘症之發熱。遍身骨節。蒸疼痛。筋惕肉瞞。神情恍惚。依依近人。似難自持。實有異於他症之發熱也。

a 痘頂凹陷而軟薄者。氣虛之症。b 痘色淡白不紅潤者。血虛之症。c 痘色出而復陷者。正灌漿痘。d 痘板實不活動者。及脚根緊束。堅硬不鬆者。裏實。e 身壯熱。面脣赤。舌上乾燥。煩躁不寧。f 痘而忽癰。正宜醫而不醫者。裏虛。g 痘色紫黑焦枯者。爲陽熱之候。

！刊本讀不可不，者狀現及實趨之界藥醫中曉明欲

崇明國醫公會

國醫公會、開首屆監會議，敝人提議組織雜胞
兄弟聯合診所，並接洽藥商，其接到國醫免費施
正，在淮行組織，中，以病者減收藥費，全體通過。
多方便云云。

王生局代表關股長，警察長李股長，市黨部代表王陽長鍊銘，市商會代表李克俊，及各報社新開記者，情緒極為熱烈。十點十五分，如儀開過，由臨時主席梁玉棟報告成立意義及籌備經過，由夏雨蒼講述選舉目的，宣讀章程草案，通過，施行發票選舉，結果梁玉棟何中達全連任，呂東果辛恕堂，成平民，徐書府，常選為正副會長，徐闢五，夏雨蒼，高心如，劉季三，王申祿，劉銘九常選為候補理事，劉季三，王燒甫，柳輝山，臧潤生，當選為監事，劉壬生，由社會局代表市黨部致詞，多為勉勵，至復當選為候補監事，於下午一點半始散會云。

(三)以新知證古說而擴大其應用

研究國藥的方法

八
續

汪浩樓

====！任責的藥醫中設建進改起負須必人的略藥醫中是凡====

受社會歡迎，其後更有人提議再創辦一中醫公報停辦，而外鄉同人，亦各復員回里，故一切會務，驟然中輒云。

杭醫照上木徵問題解決

湯士彥登報抗議呈訴後
衛生署咨轉浙省府取銷

關於杭州市政府在中醫師開業執照上擅行加蓋
一關中醫不准使用西藥以及注射器具違則吊銷執
照，敝銷資格等字樣木戳後，引起全杭州市中醫
界不滿，湯士彥首先登報抗議，一面並詳具事實
理由，呈訴衛生署請加糾正，各情及抗議呈
訴原文，已詳載本刊上兩期。茲衛生署以執
照上加蓋是項木戳，不特法令無此規定，事實
上亦無必要，復以撤銷醫師資格，應由衛生署
核予核上，並無此種權限。故近業准之，於明
年換照時，市府發出之中醫師執照上，已無此
項字樣。杭准此，以此以前所發者，亦允准
一銷。至此本問題已告圓滿解決。

國醫慈善醫院舉行公祭醫聖

(本社濟南訊)公祭歷代醫聖每年春秋二季選行一次，爲本院故院長鄭芸彬氏所創舉，促使醫藥兩界聯合一體，共同策勵，增強信仰力量，以表現醫藥同源，不能分離兩途，今春四月十九日爲公祭醫聖盛典之期，事先籌備佈置就緒，是日早七時舉行公祭，參加典禮者，到有中醫界五十餘人，藥商界一百餘人，士紳界五十餘人全體精神嚴肅，向歷代醫聖虔誠致恭行典禮，儀式頗爲隆重云。

濕浸發熱也，脾受濕，則失其健運之常，斯食不能消也，白朮功能除濕，所以主之，」所謂除濕者，卽指「健胃與助排泄」二者而言也。陳修園曰：「風寒濕庫者，以風寒濕三氣合而爲痺也，三氣雜至，以濕爲主，死肌者，肉也，皮肉也，痘者，濕鬱關節也，疽者，濕鬱而爲熱，熱則發黃也，濕與熱交蒸，則自汗而利小便也，牛津液，一也，除脾腎濕，二也，除胃熱，三也，強脾胃，進飲食，四也，止肌熱，五也，安津液，六也，四肢困倦，嗜臥，目不能開，不思飲食，七也，止渴，八也，安胎，九也，」證明朮有「健胃與強壯」之功用矣。

久服，本草經原文：虎氣味甘溫，無毒，主風寒濕痺，死肌癰疽，止汗，除熱，消食，作煎餌。說文：虎延年不飢。山中者，名虎也。古方一茶或作草山薑，爾雅釋草「虎」，山薑，楊抱薑，一疏：「生平地者名薑，生一陶弘景別錄」，虎有兩種，白虎甜而少膏，赤虎苦而多膏，爾雅楊抱薑，即蒼虎也。李時珍曰：「二虎通用，後人始有蒼白之分，仲景有赤虎，卽蒼虎也。」六里朴子內篇：「聞道人言：餌虎黃精，令人久壽。」梁庾肩吾有答陶隱居賣虎煎散及謝虎蒸餅，南陽文氏，漢末逃難壺山中，飢困欲死，有入教之食虎，遂不飢，數十年乃還。洪康者，魏鄉抱朴子，朝時顏色更少，氣力轉勝，故虎一名山精，吐納經神仙傳關於此類之紀載尤多，故蒼虎有赤虎仙虎之名，作煎餌久服，輕身延年不飢。

(續四十四期) 博采民間效方及生藥
之續惜概物
種植免之必未，
植以爲要始倘不按。查下
或亂也。擇失。再吾異祕方，流傳於民間者，又
地移植至每况愈下。
之必要。願我道同人，亟切提倡之。
苦參子治阿米巴痢——鴉胆子(即苦參子)七粒，用桂圓肉包吞服，民間用治休
包括腸紅)奇效——按鴉胆子能撲滅阿米巴原虫。
六截瘧同意。(四)蘋果粉治腹瀉。「德國醫界賞用此法，服後不可飲開水，否
則無效。」花紅亦可代用。其原理有二：(甲)利用單寧酸能收斂。(乙)海綿狀不刺戟腸膜。
夏枯草亦有效，民間方又有用昆布海藻治療瘻者，按此二藥皆含有碘。
按吾華秘方，爲彼江湖鈴醫斂財者所得，祕而不宣，既未能加以改良，以至愈傳愈失，殊覺可
憤。天然生產，未知人工培植，憑人檢取，以致此種民間效方實有亟待提倡之意。
研究，則發明正多，他日成一究生藥，與改良本節完●全篇待續●

龍之新釋

沈仲圭

====！量之究研強增謀以員社爲入加友親貴紹介請均員社社本凡====

，爲數甚夥。時有平利之徒，以僞充真，欺騙生重大，且鉅。本省會警察局有鑒於此，召集藥商負責人座談，商討一切有關事宜，各藥商特開會議決，由公會推派幹員調查，其分四組輪流派出動，巡邏藥市，嚴厲檢察僞藥。故今春藥市交易數日，從未發現僞藥出售，給人民健康前途，宵有深切之關係云。

中央國醫館江都縣支館復員會議

四月廿三號午後，中央國醫館山蘇省江都縣支
館長，在耿家巷三號該館開復員會議，計出席該
館庭，焚天徒，耿鑑庭，謝紫石，江聖庭，鄭子
平先生，亦趕來參加，行禮如儀後，首由耿館
長報告，略謂敝支館成立於民國念二年，秉
中央國醫館及江蘇省分館之意旨，推行一切
至二十六年冬，揚地淪陷，遂告停頓，但鈴
記仍護藏完好，八年之中屢遭敵偽之磨折，
今勝利來臨，省分館復員於前，本支館亦奉復
原員命令，故有復員會議之招集，查本館館員，委
原有十人，其中有二人身故，一人遠離鄉土，
一人改業，一人年高休業，故另由省分館委
前曾任職本館之數位，擔任館員，並已分別聘
任十種職務，已隨省令函知，計秘書，蔣八名
見前從略。總務，林研究，樊編輯，耿
(鑑庭)審核，王會計，江交際，紀調
查，謝藥界聯絡，應此後工作
甚多，希望各位多多協助，不勝感盼，繼由館
員蔣頌南，代表中醫師公會致辭，及來賓曹君
致辭，詞長從略，隨即討論，一經費一呈報地
方政府，假江都日報，以嘉惠後學識豐雲。
話故出版副刊一集會日期定朱二君上之，未由耿
鑑庭提議，紀念已至八時始散，聞該演講該

主治久痢、久瀉、吐血、小腸出血、白濁、白帶。
良方按：白礬含硫酸鉛鋅，有收斂止血，解毒消炎之功，兒茶具單寧酸甚豐，則純爲收斂止血之品，故本方乃一卓效之收斂止血劑，而兼能解毒消炎者也。主治項下所列之諸證，均爲其合拍之適應症，惟久痢久瀉，當指胃腸機能弛弱之經久瀉病者。（老人虛人之赤痢尤效）吐血及小腸出血，亦係攤虛血管纖維弛緩而失血者。至於白濁（尿道發炎）與白帶（子宮內膜發炎），必是由急性轉變而來之慢性虛性者。曩言之，各證決非急性或機能亢盛而有熱度者，否則禁用，用法項下謂或用肥皂作丸亦可，乃由散劑，以其爲性，誠形藥而成丸劑者，服食較便，惟近年原料缺乏，市售肥皂已非純屬苛性。與洋橄油製成者矣似改蜜丸爲妥。

十五 白礬牛乳水

白礬末二錢 牛乳十二兩 白糖八錢
和匀煎沸 濾淨 每服一茶杯

良方按：本方與白礬兒茶散作用相同，雖減去兒茶，而白礬之量已增，故其主治無異也。惟味較適口，且牛乳含滋養料甚豐，對於虛人及小兒頗宜，乃其優點耳。（待續）

用法藥方
主治胡麻子四兩相木生油四錢沸水八兩
先以沸水將胡麻末和勻○漸加入生油，加時不住手攪勻。
皮肉發炎，紅腫成瘡未破者○心，肺，肝，胃，大小腸發炎作痛（均按照各處部位
在外敷之，勿令勞動，可減輕炎痛，漸漸消散，在外者則或消或熱，令其成膿，破穿
出外，不致釀成大患。）
良按：本方與萬方相似，但花生油具緩和炎腫緊張，並保護皮膚粘膜之功，則其效尤佳
耳。主治項下之心，肺，肝，胃，大小腸發炎作痛一節，不可拘於文義，觀其註語可知
性；蓋肺炎，胃炎，腸炎諸症，外敷固極有輔助，但心囊炎，心肌炎，心內膜炎，及化膿
性肝臟炎等症，則其效微矣。殆非實質之心肝，或指肝臟及心臟外部之局部發炎而言，
故有在外者則或消或熱，令其成膿，破穿出外之語也。
十四 白礬兒茶散
白礬末○。四格兒茶末○。四格
右共研細末，爲一回量，每日四五次，溫水化服。（或用肥皂，開水少須化溶作丸亦

新藥的調劑與處方

原著戴爾第爾編按良春朱鎮江

二、荳朮之小量劑，能使血壓輕微上升，大量劑則下降，其對呼吸，量劑不論大小，均有使之發生暫時性促迫現象。

三、有輕微利尿作用。

四、對於蟾蜍心臟搏動，有減低現象，對心律有轉慢作用，用量劑太大，即使之麻痺而不搏動。

五、能更晉除血管經脈擴張。

====功成早期助輔當均人每員社我凡金基捐募校學科專醫國國中====

國醫研討社總社組織分社章程

一、宗旨 本社爲完成以科學方法整理中國醫學發揚光大成爲世界醫藥之大使命必須推動全國醫藥界一致奮起故組織分社使各省市縣鎮之醫藥同志得吸收外來之新技術，增進研究之收獲而普及新醫藥之資聯絡協助總社而謀醫藥事業之改進爲宗旨

二、區域 凡各省市縣鎮均得設立分社。「省」「市」一分社須有六十人以上，一縣一分社須有三十人以上，一鎮鄉一分社須有十五人以上方能成立人數愈多愈佳

三、資格 凡成立分社者，須係「本社董事」「撰述主任」「社員」「讀書籌備」爲合格

四、籌備 凡欲籌備分社者來函請由本社聘爲分社籌備主任後即可開始徵求社員應依本社社員入社手續規定填寫入社志願書並繳納各費

五、績者 進行徵收社員參加入社若久延無成行者即取消其籌備主任資格

六、社員 入社志願書及社費一併掛號即至總社（凡分社所徵社員各費分可扣留二成作一切開支費用不扣留者當刊登鳴謝熱忱）

七、報查 分社籌備主任將社員徵求滿額後（或一次或數次均可）應將社員入社志願書及社費一併掛號即至總社（凡分社所徵社員各費分可扣留二成作一切開支費用不扣留者當刊登鳴謝熱忱）

八、備主任 分社籌備主任能於規定期間徵集社合人數合第二條之規定後該籌備主任即任分社長總社發給分社長聘書分地長證章并在月刊內發表

九、分社 成立後信封信紙由總社隨時供給餘件由分社員責備分社在成立時預備下列物件，一須備北平國醫砥柱月刊社××分社本木牌一塊懸於分社門首，二須刻「國醫砥柱月刊社××分社圖記」

十、事務 分社組織人分社內部得設研究主任一人總務主任一人切事務其人選由分社社員中選之並呈報總社發給聘書助理分社一切事務

十一、特聘 分社可特聘「社董」若干人贊襄分社事務其人選由分社長選擇當地熱心醫藥人士在社會有聲望而贊助本社宗旨者呈報總社發給聘書

十二、附設 分社若有各種組織進行凡於醫藥學術有關者其所擬章程及設施手續等應報總社核準後施行

十三、宣傳 贈刊分社成立後即常年贈閱「國醫砥柱月刊」一份以資研究而利研其研究記錄應陳送總社評閱如有疑難時得求總社解答之

十四、本章程如有未盡事宜得隨時改正之

十五、宣傳

國醫醫學月刊

四山浙江廣陝貴福湖貴福四江四浙浙江四河四江四江四津渝桂南邊滬地
川東江徽西西州建南州建川西川江蘇川川南川蘇川蘇川川川 洋羅 本社
什南青杭鳳榆浮梧梅遵安芷貴長巴萍榮成餘諸太石響杞江南大武綿隆宜武 楊國
加充島州陽次梁州邑義溪江陽汀縣鄉昌都姚暨倉燕石縣津通邑進陽昌賓勝社社城分社址 鄉鄉 各

張良朝張邢謝姜李張陸林劉張葉徐賴蔣文倪王石藍曾呂羅朱陳錢高周顧段孫周劉陳田錢分分
謙繩子嘉濂德贊寧伯盛妙國子華仁良萬瑜士治震伯擇承亞良文育禹雲燮鳴復仲文修今社社
若武承因清潤文輝尤標參輔英林航蒲泉之矣華峯熙如全星春波壽元錫麗元第生良光德長

